

胡適思想與中國前途

殷 海 光

近半個世紀以來，中國人底思想很是複雜。雖然如此，最具廣泛影響力的思想，在基本上大致可分三個類型：第一是社會主義；第二是保守主義；第三是自由主義。當然，在這三個類型之中，每一個類型又可以作次級的劃分。例如，同是社會主義的思想，有溫和與激進之分。溫和的社會主義思想接近自由主義；激進的社會主義思想則演變成極權主義。同是保守主義，有國粹派與玄學派之別。至于自由主義的思想，更是多形多樣。

作者在此並不預備討論近半個世紀以來中國人底思想之演變史，因而也就不預備替這些思想做分類的工作。作者在此所要着重指出的，是保守主義與極權主義二者對自由主義構成的聯合打擊。『胡適思想』是中國自由主義底核心。所以，前述二者對自由主義的聯合打擊，在實際上就是對胡適思想的打擊。可不是嗎？來自左方的勢力，對於『胡適思想』，清算洗腦，迫害之不遺餘力，必欲剷除盡淨而後快。來自右方的勢力，提起『胡適思想』就消化不良，想盡種種方法把『胡適思想』從人們底記憶裏勾消。照這些光景看來，若干中國人底思想已經倒退五十年，與倭仁，徐桐之流爲伍了。

許多人對於左右這兩種勢力之聯合打擊『胡適思想』一定感到驚異。然而，這却又是很顯明地擺在大家眼前的事實。從表面看來，左右兩種勢力，來源不甚相同，形態多少也不一樣：一個激進，而另一個則保守。為什麼都和『胡適思想』過不去呢？稍作深入一點的觀察，我們立刻可以發現：這是由於左右兩方面底思想在背後有基本的共同之點。作者現在將二者底思想之基本的共同點列舉在後面：

一、絕對主義的 (absolutistic) 堅持絕對主義的人，總自以爲所持是唯一的最後的『眞理』。絕對主義，在從前是『道統』；在今日則是獨斷，強天下以從同的『教

條』。『道統』不二；『教條』則為『統一思想』底準繩。

二、權威主義的 (authoritarianistic) 權威主義與絕對主義不可分離。權威主義以絕對主義作柱石；而絕對主義則靠權威主義來維護。依權威主義來說，是非真假係靠一『長老』來決定，或以一『經典』為準繩，或由置身于一個非自由的組織之上的少數分子來代辦，來配給。

三、只問目的，不擇手段 狂激分子之明目張膽標尚『只問目的，不擇手段』已是有目共睹的事實了。保守人物在這方面却也不免亦步亦趨地跟着他們走。狂激分子認為只要是『主義好』，為了實行這樣的『主義』，任何手段都可採取。同樣，泛道德主義的保守分子認為只要是『行仁義』，克爾文式的 (Calvinian) 手段是可以採用的。他們都是『目的可以使手段成為正確』這一種哲學底崇拜者。所以，在實踐的歷程中，他們輕易地合流了。

四、羣體至上，組織至上 狂激分子倡導羣體至上，組織至上的說法。依此說法，羣體是目的，個人是手段。價值只寓於羣體之中；個人沒有獨立存在的價值。於是，個人應當為羣體犧牲。許多人以為這種說法有什麼『哲學基礎』。其實，一句話說穿：這種說法是少數搏取權力的野心人物為了從神經細胞的活動方面驅策人衆從事大規模的政治鬭爭而編造出來的。狂激分子口裏所說的『羣體』是非歷史性的橫斷面的羣體。保守分子更在這種橫斷面的羣體之上增加了歷史的因素。近來更有人鼓吹文化的『全體主義』。在文化的『全體主義』之下，個人底相對價值更形減縮。他們說：『汝實無物，文化實為一切』。

五、自我中心的 以自我為中心者，是把自己，自己所屬的團體，種族，文化，看作世界底中心；並且從這一中心出發，看人、看事、看世界；把自己以及自己所屬的團體，種族、文化、當作價值判斷底標準，和是非真假底裁判者。於是，這種人所作的論斷，都是以自我為中心的論斷 (ego-centric predicament)：言政治，只有自己底組織好；言文化，如果因衰落而內心深藏自卑感，便誇張自己底文化是世界最優秀的，要辦出口貨。

左右兩方面底思想在背後相同的基本之處至少有上述五點。我們現在再看『胡適思想』是怎樣的一種思想。

在『介紹我自己的思想』一文中，胡適先生說：『我的思想受兩個人的影響最大：一個是赫胥黎，一個是杜威先生。赫胥黎教我怎樣懷疑，教我不信任一切沒有充分證據的東西。杜威先生教我怎樣思想。教我處處顧到當前的問題，教我把一切學說理想都看作待證的假設，教我處處顧到思想的結果。這兩個人使我明瞭科學方法的性質與功用，……』這一段話，可以說是胡適先生對於『胡適思想』的開場白。從這一開場白作出發點，『胡適思想』展開如下：

一、主漸進的：『……達爾文的生物演化學說給了我們一個大教訓：就是教我們明瞭生物進化，無論是自然的演變，或是人爲的選擇，都由於一點一滴的變異，所以是一種很複雜的現象，決沒有一個簡單的目的地可以一步跳到，更不會有一步跳到之後可以一成不變。……』又說：『文明不是壟統造成的，是一點一滴的造成的，進化不是一晚上壟統進化的，是一點一滴的進化的，現今的人愛談「解放」與「改造」，須知解放不是壟統解放，改造也不是壟統改造。解放是這個那個制度的解放，這種那種思想的解放，這個那個人的解放：都是一點一滴的解放。……』

二、重具體的：『我這個主張在當時最不能得各方面的了解。當時(民國八年)承「五四」「六三」之後，國內正傾向於談主義。我預料到這個趨勢的危險，故發表「多研究些問題，少談些主義」的警告。我說：凡是有價值的思想，都是從這個那個具體的問題下手的。……』

三、反教條的：『一切主義，一切學理，都該研究。但只可認作一些假設的（待證的）見解，不可認作天經地義的信條；只可認作參考印證的材料，不可奉爲金科玉律的宗教；只可用作啓發心思的工具，切不可用作蒙蔽聰明，停止思想的絕對真理。如此方才可以漸漸養成人類的創造的思想力，方才可以漸漸使人類有解決具體問題的能力，方才可以漸漸解放人類對於抽象名詞的迷信。』

四、個人本位的：『……你要想有益於社會，最好的法子莫如把你自己這塊材料鑄造成器。……』『把自己鑄造成器，方才可以希望有益於社會。真實的爲我，便是最有益的爲人。把自己鑄造成了自己獨立的人格，你自然會不知足，不滿意於現狀，敢說老實話，敢攻擊社會上的腐敗情形，做一個「貧賤不能移，富貴不能淫，威武不能屈」的斯鐸曼醫生。……』『現在有人對你們說：「犧牲你們個人的自由，去求國家

的自由！」我對你們說：「爭你們個人的自由，便是為國家爭自由！爭你們自己的人格，便是為國家爭人格！自由平等的國家不是一羣奴才建造得起來的！」』

五、存疑的。胡適先生底思想與治學，常常不忘『疑』字。他早年致力介紹赫胥黎底思想。赫胥黎致金司萊的信，經胡適先生底摘譯，早已為人熟知了，此處不贅。

六、重實證的：『……在這些文字裏，我要讀者學得一點科學精神，一點科學態度，一點科學方法。科學精神在於尋求事實，尋求真理。科學態度在於撇開成見，擋起情感，只認得事實，只跟着證據走。科學方法只是「大膽的假設、小心的求證」十個字。沒有證據，只可懸而不斷；證據不够只可假設，不可武斷；必須等到證實之後，方才奉為定論。』

七、啓蒙的。如果說胡適先生是昏沉的中國之現代的啓蒙導師，這話並不為過。胡適先生不是一個革命主義者；但却是一位十足的啓蒙主義者。無論就他底行誼看，就他底言論看，都很積極地表現了他在中國啓蒙運動中所起的創導作用。當然，最大的例證，要算白話文運動。對於作為一位啓蒙運動人物的胡適先生之評斷，作者認為羅素先生底評語最富睿智。羅素先生說：『談到中國現存人物中具有必要的才智者，就我親自接觸到的而論，我願意舉胡適博士為例。他具有廣博的學識，充沛的精力，對於致力中國之改革則抱着無畏的熱望。他所寫的白話文鼓舞着中國進步分子底熱情。他願意吸收西方文化中的一切優點；但是他却不是西方文化之盲目的崇拜者。』(The Problem of China, Page 264) 直到目前為止，就作者所知，在一切對胡適先生的評斷中，沒有比這更公正的了！

處於這樣緊要的關口上，我們所面臨的問題是：中國人今後究竟應須排除『胡適思想』呢？還是要採取『胡適思想』？對於這個問題的解答，不能訴諸任何種類底情感與情緒，必須訴諸經驗與理知。

有人將中國目前的禍亂歸咎於『五四運動』及『胡適思想』。在一切反對的論證之中，沒有比這一論證更經不起翻駁的了。中國那一套出自靜滯農業社會的政治，倫敦，文物制度之不能適應全世界走上科學文明的新形勢，遠自一八四二年鴉片戰爭開始即已露其端倪。一百多年來，這一古老的大廈，站在科學文明的大流衝激之中，搖搖欲墜，破綻畢露，險象環生。到了『五四』時代，可謂『敗象大露』。『五四』運動

一起，不過是下個訛文而已。如其不然，幾千年古老而『堅強』的文教建構，那裏能够被幾個書生一喊就垮？事實上是這樣的：古老的建構倒了，而强有力者們又不肯『自我適應』，走『五四』的道路，行科學與民主。他們一味地順着下坡路滾，所以釀出目前的禍亂。這怎能怪『五四運動』與『胡適思想』呢？所以，把中國目前的禍亂歸咎於『五四運動』與『胡適思想』，簡直是『倒果爲因』的不明事理之談。與其，情感用事，責怪『五四運動』與『胡適思想』，不如擦亮雙眼，把古老中國底一套，與西方的科學文明比較比較吧！

近四十年來，中國國運底起伏隆替，幾乎可以拿『胡適思想』之消長作個記錄的寒暑表。在這四十年裏，中國人多容納並吸收『胡適思想』之時，正是中國比較和平、安定、進步、趨向開明之時。回頭說也是一樣：中國比較和平，安定、進步、趨向開明之時，正是中國人多容納並吸收『胡適思想』之時。反之，中國底國運乖違，禍亂如麻，趨向固蔽之時，也就是『胡適思想』橫遭排斥與嫉視之時。回過頭來說也是一樣：『胡適思想』橫遭排斥與嫉視之時，也就是國運乖違，禍亂如麻，趨向固蔽之時。從個中消息，我們不是可以看出中國是否需要『胡適思想』之薰陶嗎？

我們在前面說過，『胡適思想』是主漸進的，重具體的，反教條的，個人本位的，存疑的，重實證的，與啓蒙的。這種思想，既不堂皇壯觀，又非玄不可及，而是平實易行的。這種思想，就是『開放的社會 (open society)』裏『開放的自我 (open self)』所具有的思想。(關於這方面的論析，請參看 Charles Morris: *The Open Self*, Prentice-Hall, Inc., New York, 1948) 大致說來，整個的西方社會，就是浸潤在這種思想之中。所以，質實說來，整個的西方社會，大致生活在『胡適思想』中。或者說：『胡適思想』大致是從整個西方社會底實際生活中提鍊出來的。你要反，如何反得了？反了又有何益？

生活在這種思想氛圍裏的西方人，過着自由，平等，康樂，和幸福的日子。可是，生活在半神話半玄學氛圍裏的人，却長期爲貧困，動亂，和暴政所折磨。兩相對照，優劣之分，何其顯明！

作者不是預言家。作者底思想方式也不助長我作任何預言。現在的問題，並非『胡適思想』將來在中國是否會普及的問題，而是：必須『胡適思想』在中國普及，

胡適思想與中國前途

中國人才有辦法，中國人才能坦坦易易地活下去，中國才有起死回生底可能。其他的思想路子，不是情感的發洩，就是歷史的浪費。一個國邦，豈能長期在情感的發洩和歷史的浪費之中存在下去麼？

作者提出這個問題，要求重理知的人士再思考。我們在這裏說的「知識」，是狹義的知識，指的是一般學術知識，不是指社會知識。社會知識是廣泛的知識，是社會文化的一部分，它包括社會學知識、哲學知識、文學知識、歷史知識、地理知識、政治知識等。